

# 五芳斋霉变粽子被疑致孕妇流产

## 事发南京，记者调查得知五芳斋公司配送环节存在明显安全隐患，南京工商部门已责令企业方面改正违规行为，并对违规行为予以处罚

□据 新华社

端午节吃粽子是中国人的传统习俗，但这个端午节，南京市民骆先生一家因为粽子沉浸在悲痛之中。5月中旬，骆先生怀孕两个月的妻子在吃了从超市购买的霉变粽子之后，出现呕吐、腹泻症状，腹中的胎儿流产。

日前，记者调查了解到，此次事件的粽子生产厂家是全国知名粽子生产企业之一——浙江五芳斋公司，销售方是上市公司北京华联的南京水游城门店。知名生产企业和销售企业出现了霉变粽子，再次引起公众对食品安全问题的广泛关注。



(网络图片)

### ▶▶ 事发：孕妇吃了霉变粽子后腹泻流产

5月12日晚，南京市民骆先生在位于南京市中华路的水游城北京华联综合超市，购买了一盒名为“一口鲜肉”的五芳斋速冻粽子。次日，已经怀孕两个多月的骆太太吃粽子时发现味道不对，当天下午感觉肚子不舒服，晚上还出现了腹泻症状。

“我拆开另外一盒粽子后发现，10个小粽子大多表面都发霉了，长着一块块霉点，连粽叶上都有黑点。”说起当时的情形，骆先生依然记忆犹新。他告诉记者，发现粽子有问题后，他于5月14日上午赶到超市交涉，超市收回了问题粽子，并向他赔了5盒粽子。

本以为事情就此了结，骆先生带着5盒粽子回了家。可到家后打开盒装粽子的包装一看，这5盒粽子里竟然有3盒也发了霉。骆先生赶忙又到超市再次交涉，但是协商未果，超市工作人员甚至还试图抢走

他手里的粽子。

更让骆先生想不到的是，14日当天，妻子又吐又泻，后来还发现“有东西掉下来”，到医院经全面检查，医生确定其腹中胎儿已经流产。根据医院方面的解释，孕妇怀孕两三个月时腹泻非常危险，食用霉变食品是导致腹泻的原因之一。

“专家还表示，霉变食品还容易使染色体断裂和畸变，产生遗传性疾病和胎儿畸形。如果这次不是孩子掉了，对我们家庭的影响可能时间更长也更痛苦！”骆先生说。

“我们购买的粽子包装上标明的保质期是18个月，且标注的生产日期距今只有1个多月。出现这样的问题几乎是家庭不能承受之痛。”骆先生说，小小粽子彻底打破了他们家平静的生活，如今半个多月过去了，家人还没有将实情告知90岁高龄的祖父，怕老人承受不了。

### ▶▶ 调查：“五芳斋”配送环节存在明显安全隐患

记者了解到，5月18日，南京市白下区工商局接到投诉后随即立案调查，对事件相关的北京华联销售门店和五芳斋南京销售分公司仓储现场进行了深入调查。工商执法人员发现，进入南京的五芳斋粽子由该公司浙江总部工厂生产，从总部运往南京的过程中配备了专业冷链运输车，五芳斋南京销售公司也配备了专门的低温冷库。

但是，运输的“最后一公里”出现了问题，五芳斋公司的速冻类产品在由南京分公司冷库配送到销售网点的过程中，未按照要求采取冷链配送，而是选择了常温车辆配送，存在产品质量安全隐患。北京华联的南京水游城门店也未按照它与供应商签订的质量保证协议来监督食品配送。此外，工商部门表示，目前也不能排除超市冷藏条件不够或者没有按照规定进行冷藏导致粽子变质的可能性。

“南京公司从中转仓库发往超市的几

公里过程中存在违规行为是企业自查过程中发现的。”浙江五芳斋实业股份有限公司董事会秘书胡小彬6月6日接受记者采访时表示，接到消费者两次投诉后，五芳斋公司召回了销售门店的133袋粽子，经过检验后发现，其中30%的产品发生变质。

“此次事件是一个偶发事件，并非系统性的食品质量和安全问题。目前，我们也在等待官方的最终调查结果。”胡小彬说，经过公司回访在南京其他15家销售门店，并没有其他食品安全投诉发生。南京市白下区工商局在五芳斋公司南京中转库的产品中抽检了9个批次产品，并经过第三方机构检测也显示，送检食品全部合格。

记者了解到，目前，未销售的同批粽子已由五芳斋南京分公司退回总公司销毁；对于已销售的同批粽子，工商部门已责令销售方召回。工商部门还责令企业方面立即改正违规行为，规范食品配送、仓储行为，并对违规行为予以处罚。



瞧，南京销售的五芳斋粽子出现霉点和绿毛。



2日，北京一超市正促销五芳斋粽子。



4日，浙江嘉兴，五芳斋产业园工人正在紧张工作。

### ▶▶ 教训：食品安全呼吁企业责任和严厉监管

“厂家是在淡化问题，短短几公里的常温运输就能使粽子变质吗？”对于厂家承认“运输环节”出了问题，骆先生表示不能接受。他认为，厂家如果连运输问题都保证不了，在更重大的食品安全保障方面显然更不能让消费者放心。

中国农业大学教授郑风田分析，从目前的调查情况来看，厂家现有的解释确实无法消除消费者的疑虑，无法完全排除在其他环节存在问题的嫌疑。

记者了解到，在与五芳斋公司和北京华联交涉过程中，骆先生家人提出两个要求：一是厂家公开在相关媒体道歉，二是进行经济赔偿。

骆先生说，不管是粽子生产、销售的哪个环节存在问题，厂家都要承担责任，这种责任不仅仅是对他和他的家人，还应该包括整个社会。

不过，胡小彬表示，五芳斋公司一直积极应对并愿意承担相应责任，在此过程中，还曾数次当面道歉和通过电话道歉。但由于此次事件并不存在名誉侵权问题，在法理上没有相关先例表明需要公开在媒体道歉，这一要求属于消费者的“过度要求”。

郑风田认为，即便企业说法属实，从五芳斋南京公司没有采取冷链运输，到北京华联超市没有把好最后一道质量关，都是企业方面没有承担起相应责任的表现，企业应当对消费者和公众有所交代。

郑风田还认为，目前的食品安全监管体制，在生产、流通、销售领域仍然存在多头管理、管理不善的问题，食品抽检方式不仅社会成本高，而且无法完全杜绝安全隐患。监管部门也应承担起维护食品安全的相应责任，严格执行食品安全法的相关规定，从严、从重处罚违规企业；对于情节严重的，应依照法规由公安部门介入调查，追究相关企业负责人的刑事责任。